A5 文匯要聞 2025年4月10日(星期四) 香港文匯報

《關於中美經貿關係若干問題的中方立場》白皮書發布

澄清中美經貿關係事實 強調平等對話解決大國間問題

香港文匯報訊(記者 朱燁、凱雷 北京報道)國務院新聞辦公室9日發布《關於中美經貿關係若干問題的中方立場》白皮書,澄清中美經貿關係事實,闡明中方對相關問題的政策立場。白皮書指出,貿易戰沒有贏家,保護主義沒有出路。中美各自取得成功,對彼此都是機遇而非威脅。希望美方與中方相向而行,按照兩國元首通話指明的方向,本着相互尊重、和平共處、合作共贏原則,通過平等對話磋商解決各自關切,共同推動中美經貿關係健康、穩定、可持續發展。

白皮書全文 2.8 萬字。白皮書指出,平等對話應是大國間解決問題的基本態度,互利合作有利於中美實現各自的發展目標。事實上,任何國家都不會為了迎合或滿足其他國家不合理的要求而放棄自身合理的發展利益,但這並不妨礙雙方通過平等對話尋找可能的解決路徑。中方始終認為,中美經貿關係的本質是互利共贏。作為發展階段、經濟制度不同的兩個大國,中美雙方在經貿合作中出現分歧和摩擦是正常的,關鍵要尊重彼此核心利益和重

大關切,通過對話協商找到妥善解決問題的辦法。

白皮書指出,美方近期先後發布「美國第一」貿易、投資政策 備忘錄和「美國第一」貿易政策報告執行摘要,對中國產品全面 加徵額外關稅,包括以芬太尼等問題為由對中國加徵關稅、徵收 「對等關稅」並進一步加徵 50%關稅,還針對中國海事、物流和 造船業提出徵收港口費等 301 調查限制措施。這些以關稅等為威 脅、要挾的限制措施是錯上加錯,再次暴露了美方典型的單邊主 義、霸凌主義本質,既違背市場經濟規律,更與多邊主義背道而 馳,將對中美經貿關係產生嚴重影響。中方已根據國際法基本原 則和法律法規,採取必要反制措施。

商務部籲立即取消單邊關稅措施

商務部在答記者問中指出,希望美方與中方相向而行,按照兩國元首通話指明的方向,本着相互尊重、和平共處、合作共贏原則,立即取消單邊關稅措施,加強對話、管控分歧、促進合作。

中方願與美方就兩國經貿領域重要問題進行交流,通過平等對話磋商解決各自關切,共同推進中美經貿關係穩定、健康、可持續

商務部研究院學位委員會委員、研究員白明對香港文匯報表示,白皮書澄清了一系列事實,回顧中美經貿談判中的關鍵事實,以事實說話,指出「中方認真履行中美第一階段經貿協議」「美方違反中美第一階段經貿協議有關義務」關鍵事實。將「中國踐行自由貿易理念,認真遵守世界貿易組織規則」「單邊主義、保護主義損害中美雙邊經貿關係發展」的事實公之於眾,孰是孰非,一目了然。

這是中國發布的第三份中美經貿關係白皮書。首份白皮書發布於 2018 年 9 月,正值特朗普第一個總統任期發動對華貿易戰之際,由國務院新聞辦發布,全名為《關於中美經貿摩擦的事實與中方立場》。次年 6 月,中方再發布《關於中美經貿磋商的中方立場》白皮書。

中方「秒回」多招反制「硬剛」美升級關稅

敦促美立即糾正錯誤做法 在相互尊重基礎上妥處分歧

全學反擊關稅關稅

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)美國所謂「對等關税」生效、對中國商品徵收104%巨額關稅落地之際,中國9日晚間再次多箭齊發,繼續強硬反制美關稅霸凌。國務院關稅稅則委員會發布公告稱,自2025年4月10日12時01分起,對原產於美國的進口商品加徵關稅稅率,由此前公告的34%提高至84%。商務部隨後宣布,將12家美國實體列入出口管制管控名單,並再次啟用「不可靠實體清單」機制,對6家涉台軍售企業實施制裁。同時,中國已在世貿組織(WTO)就美國對華產品進一步加徵50%關稅追加提起訴訟。





●商務部宣布啓用「不可靠實體清單」機制,對6家涉台軍售企業實施制裁。圖為 清單中的邊緣自治運營公司在馬里蘭州舉行的海空天會議上展示產品。網上圖片

務院關稅稅則委員會辦公室在公告中指出,美方升級對華關稅的做法是錯上加錯,嚴重侵犯中國正當權益,嚴重損害以規則為基礎的多邊貿易體制,嚴重衝擊全球經濟秩序穩定,是典型的單邊主義、保護主義、經濟霸凌。公告強調,中方敦促美方立即糾正錯誤做法,取消所有對華單邊關稅措施,與中方在相互尊重的基礎上,通過平等對話妥善解決分歧。

中方將據世貿規則捍衛自身權益

與此同時,4月9日,商務部宣布,將12家 美國實體列入出口管制管控名單,並再次啟 用「不可靠實體清單」機制,對6家涉台軍售 企業實施制裁。商務部新聞發言人表示,為 維護國家安全和利益,履行防擴散等國際義 務,根據《中華人民共和國出口管制法》和 《中華人民共和國兩用物項出口管制條例》 等法律法規有關規定,商務部發布公告決定 將12家美國實體列入出口管制管控名單,禁 止對其出口兩用物項。這些實體存在可能危 害中國國家安全和利益的行為,任何出口經 營者不得違反上述規定。

此外,針對護盾人工智能公司、內華達山脈公司等6家美國企業,商務部發言人指出, 上述公司不顧中方強烈反對,或參與對台軍 售,或與台開展所謂軍事技術合作,嚴重損 害中國國家主權、安全和發展利益。中方根據《中華人民共和國對外貿易法》《中華人民共和國國家安全法》《中華人民共和國反外國制裁法》等法律,依據《不可靠實體清單規定》第二條等規定,依法追究其不法責任。

商務部新聞發言人還稱,美方徵稅措施嚴重違反世貿組織規則,此次再加徵50%關稅,是錯上加錯,凸顯美方措施的單邊霸凌本質。中方將根據世貿組織規則,堅定捍衛自身合法權益,堅定維護多邊貿易體制和國際經貿秩序。

文旅部教育部發赴美警示

在中美關稅戰升級之際,文化和旅遊部9日晚間對赴美中國遊客發布風險提示指,「近期,由於中美經貿關係惡化以及美國內安全形勢,文化和旅遊部提示中國遊客充分評估赴美旅遊風險,謹慎前往。」教育部同時發布第1號留學預警指,「近日,美國俄亥俄州通過有關高等教育法案,其中包含涉華消極條款,對中美高校教育交流合作施加限制。教育部提醒廣大留學人員,近期選擇赴美有關州學習時做好安全風險評估,增強防範意識。」

外交部發言人林劍當日在例行記者會上亦 回應指,美方仍在對中國濫施關稅,一味地 進行極限施壓,對這種霸道、霸凌行徑,中 方堅決反對,絕不接受。「美方如果真的想 通過對話談判解決問題,就應該拿出平等、 尊重、互惠的態度。如果美方置兩國和國際 社會的利益於不顧,執意打關税戰、貿易 戰,中方必將奉陪到底。」

商務部研究院學位委員會委員白明對香港 文匯報表示,特朗普在「氣急敗壞」之下對 華再加徵 50%關稅,中方同樣不慣美國貿易 霸凌的毛病,馬上「秒回」一個 50%的「對 等」加徵。中方的堅決反制釋放出一個信 號,即中國有信心、也有能力克服貿易戰帶 來的危機,減少美國貿易保護主義對中國人 民的實質性傷害。

專家:美消費者將承受更高物價

中國社科院金融研究所博士後郭寒冰對香港文匯報表示,美國如今面臨高通脹壓力,進口中國商品84%的超高關稅將使美國消費者承受更高物價,購買中國的電子產品、實數等成本大幅增加,生活質量將受到影響。美國企業層面,依賴中國原材料和零部件的企業生產成本飆升,利潤空間被嚴重壓縮的,使應鏈穩定性被破壞,甚至面臨停產風險。從宏觀經濟角度看,美國貿易逆差難以因應鏈種人實力,便與經濟復數,

中方反制措施

- ●將對原產於美國的進口商品加徵關稅稅率從34%提高至84%
- ●將12家美國實體列入出口管制管控名單
- ●再次啓用「不可靠實體清單」機制,對6家涉台軍售企業實施制裁
- ●在世貿組織(WTO)就美國對華產品進一步加徵50%關稅 追加提起訴訟
- ●文化和旅遊部對赴美中國遊客發布風險提示
- 教育部發布第1號留學預警,提醒赴美有關州學習風險

●新華社

兩大關注點

●奉陪到底

從2月1日美國政府開始逆勢而動、加徵關稅之後,中國已經針對美國連續3輪採取了堅決的反制措施。3輪共20多個反制措施。這些反制是被迫的,也是合理合情合法的。

●關於對話

反

對

向

港

產

HH

升

級

談判的大門,我們當然沒有關上,但絕不是以這種方式。 美國政府妄圖與各國開展一對一雙邊談判,利用優勢談判地 位,各個擊破。中國作為全球第一大貿易體,不示弱,不退 讓,本身就是向世界展現維護多邊貿易體制的堅定決心,是 中國的大國責任。

●玉淵譚天

香港文匯報訊 據新華社報道,針對美國向香港產品 進一步加徵所謂對等關稅,以及由5月2日起取消香港 產品的小額免稅待遇並調高付運美國而內載貨品的郵 件需繳納的關稅,香港特區政府9日表示強烈反對和不 滿。 特區政府發言人表示,美國由5月2日起取消香港寄

特區政府發言人表示,美國由5月2日起取消香港寄往美國物品的小額免税安排,不停單方面修改政策,對市民造成極度混亂及不便,寄件往美國的香港市民也需要有心理準備要就美方霸凌無理的行為繳付高昂的費用。

發言人說,香港郵政絕不會代收所謂關稅,香港郵 政暫時仍維持寄件往美國的郵遞服務,稍後會公布暫 停處理寄件往美國郵遞服務的安排。

緊密聯繫商界應對脅迫

發言人說,美國不再奉行自由貿易,肆意破壞國際 共同建立的世界貿易組織規則,嚴重破壞多邊貿易體 制及全球化進程,擾亂全球供應鏈,做法霸凌無理。 美國針對從來不設關稅的香港加徵所謂對等關稅,完 全違反常理,脫離事實,充分突顯其為打壓對手的野 蠻行為。

發言人說,特區政府會繼續密切審視和評估美國違 反公平貿易的單邊行為,並採取措施捍衛香港的合法 權益,包括按世貿組織爭端解決機制作出申訴。同 時,特區政府會與商界保持緊密聯繫,共同應對美國 的無理脅迫。

屈服霸權從來不是中國選項!

文匯觀察

繼在全球率先第一時間反 制美國的所謂「對等關稅」 之後,中國再次對美國加碼

關稅訛詐實施迅速、堅決的對等回擊。這不是意氣用事,更不是面子之爭,而是一個從苦難輝煌中一路走來的國家對正當生存發展權益的堅定捍衛,也是日益走向國際舞台中央的負責任大國維護全球經濟秩序的風骨與擔當。

退讓與屈服換不來對等尊重

「黑手黨做派!它正揮舞着與人類歷史一樣古 老的威脅:『要麼拿錢,要麼拿命』!」這是世 質組織前總幹事拉米對美國所謂徵收「對等關 税」行徑的評價。隨着白宮一再升級關稅訛詐, 事實已越來越明顯,這場自詡爲「美國優先」的 貿易戰純屬披着經濟外衣的政治勒索,特朗普甚 至公開羞辱那些尋求談判的國家,宣稱「他們都 在給我打電話,拍我馬屁(kissing my ass)」, 企圖之直接,語言之粗鄙,令人震驚。

從任人宰割到崛起成爲世界大國,中國篳路藍縷、砥礪前行的每一步都鐫刻着不屈不撓、反抗霸權的民族精神。在一窮二白的時代,我們尚且敢於奮起抗爭,如今中國身爲全球第二大經濟

體,自身又擁有超大規模國內市場、配套完整的 產業體系,以及大量高素質勞動者創造的蓬勃創 新動能,更具備應對任何挑戰的實力與底氣。

中國經濟「越壓越強」

值得一提的是,2018年美國挑起對華貿易戰以來,中國經濟展現出「越壓越強」的韌性,外貿「朋友圈」越來越大:對東盟出口佔比從12.8%提升到16.4%,對共建「一帶一路」國家出口佔比由38.7%提升到47.8%。相比之下,中國對美出口佔比已從19.2%降至14.7%。這充分表明,中國經濟是一片大海而不是小池塘,美國瘋狂加徵關稅不會對中國整體經濟造成顯覆性影響。

作爲負責任大國,中國始終站在歷史正確的一邊。美國將本國利益凌駕於全球公共利益之上的霸權行徑,不僅嚴重衝擊多邊貿易體制,更讓全球貿易體系陷入「叢林法則」的泥淖。在弱國、中國噤若寒蟬之際,中國挺身而出反抗霸權,展現了「不惹事,也不怕事」的大國風骨,這種「計利當計天下利」的胸懷,讓中國成爲動盪世界的穩定器。與此同時,中國也始終展現出盡最大努力將中美關係拉上正確軌道的理性與耐心。

屈服霸權從來不是中國選項!無懼其變、見招 拆招。狹路相逢勇者勝,人間正道是滄桑。在這 場關乎全球秩序的博弈中,東方大國自有這樣的 底氣和定力。 ●香港文匯報記者 王珏

■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk